

Política interior

Los socialistas y la Asamblea Consultiva

«El Socialista» publica un artículo ocupándose de la futura Asamblea. Por representar un sector de opinión nos parece interesante reproducir sus juicios. Dice así:
«El tiempo pasa, y la fecha anunciada para la publicación del decreto de organización de la Asamblea Nacional ideada por el Gobierno de la dictadura civil, se aproxima. El tema, pues, es una vez más de actualidad, y todos los ciudadanos que tenemos la costumbre de intervenir en la vida pública de nuestro país lanzamos nuestra opinión sobre tal suceso político.»

Ya hemos dicho que dicha Asamblea es de iniciativa del Gobierno. Este solo hecho tiene una clara y expresiva significación.
El hecho preocupa hondamente a la opinión del país; negarlo sería cerrar los ojos a la evidencia. Hoy día el tema obligado en todos los centros políticos, sociales e informativos es ese.

No cabe tampoco negar que alrededor de este hecho político se perfilan dos corrientes de opinión: una favorable, otra adversa. En esta corriente estamos comprendidos nosotros.

Socialistas convencidos, anhélamos que nuestro país tenga como instrumento del Gobierno instituciones de origen democrático, cuyos poderes emanen de la expresión del Sufragio universal. Y de este criterio no nos hemos separado un momento; y no nos separaremos tampoco, pase lo que pase.

Los partidarios de la Asamblea dicen que ésta es un camino para salir del régimen de dictadura en que vivimos ya desde 1923. Permítasenos discrepar de tal opinión. Nosotros creemos que tal camino es innecesario; que se puede prescindir de él acudiendo a consultar directamente a la opinión, por medio del sufragio, para que ésta sea la que dé la orientación definitiva sobre la forma más práctica de llegar a un régimen de derecho político normal.»

Contestando a «El Debate» en lo relativo a la forma de modificar la Constitución, o sea a la votación por «referendum» del Código fundamental, añade «El Socialista»:

«Y así se va a modificar la Constitución? No lo creemos.»

Además de que la propia Constitución establece cauces legales para llegar a su modificación, a los que, en teoría conservadora, deben atenerse todos los ciudadanos que deseen ver evolucionar el derecho normalmente.

La Carta constitucional de un pueblo es, no hay que olvidarlo, Código fundamental, en el que deben converger todas las corrientes ideológicas, en el que deben ver garantizada su seguridad personal y la garantía de los ideales, todos los ciudadanos. Por eso deben surgir de una amplia deliberación pública, para que, escuchadas todas las opiniones, nadie pueda luego alegar que la ley tiene imperfecciones porque no se le ha oído.»

Tablón

Letras y Artes

NUÉVA EDICIÓN CERVANTINA.—Ahora van a tener que hacer nueva anotación en los catálogos Francisco Rodríguez Marín, Juan Givanel y Mas y toda la cohorte de eruditos cervantistas. El espacio dedicado en la Biblioteca Nacional—con pinturas de Muñoz Degraña—va a enriquecerse con un volumen más. Y lo mismo le ocurrirá a aquella sala azul, tan espléndida, tan anonadadora, del Instituto d'Estudis Catalans.

¿Por qué?
Porque Manuel Aguilar, el editor de Madrid, ha tenido la idea—feliz idea—de publicar todas las obras de Miguel de Cervantes en un tomo muy manual. Para ello puede haber seguido un procedimiento sencillo. ¿No se ha dicho que el «Quijote» es la Biblia del pueblo español? La afirmación es discutible; pero sugiere la idea de publicar el «Quijote» y las demás obras cervantinas en una edición al estilo de las que del libro por excelencia hacen las sociedades biblias.

La noticia de esta nueva edición cervantina merece ser aventada por todas las direcciones de la rosa náutica. Loen otros las ediciones primitivas; alaben otros las ediciones aparecidas en lenguas indígenas de los grandes países; ensalcen otras las ediciones bizarras como aquellas de Calleja en tipos microscópicos y aquella de Viader en láminas de corcho. Nos otros diríamos un elogio de esta edición completa, asequible, bella y práctica.

(Colaboración de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA)

Siluetas cortesananas

LOS FRACASADOS

En la plaza pública, ante la indiferencia desdeñosa de la multitud transeunte, rodeados de un público ambiguo y bullicioso de desocupados, de golfos y de artesanos, los dos hombres, encaramados en altos cajones de lante de los cabalotes, pintan sus acuarelas simplistas, desconcertantes y llamativas.

Pintan con una rapidez y una precisión mecánicas, hijas de la labor de forzados que es para ellos costumbre, acuarelas decorativas que rifan entre el coro de espectadores o venden a precios modestísimos.

Sobre las hojas de papel, una y otra vez, desarrollan velozmente los mismos asuntos: crepúsculos melancólicos, efectos de luz sobre la serenidad azul del mar y naves pesqueras, arcaicas y panzudas, recogidas al abrigo de unas rocas que recortan sobre el cielo violeta sus perfiles monstruosos...

Es triste pensar en la enorme tragedia espiritual de estos hombres, que en sus horas juveniles de artistas soñaron con inmortalizar en lienzos magistrales los más raros matices de la belleza, y que ahora, forzados por la ley imperiosa de la necesidad, ven que los cuadros que ellos imaginaron obras definitivas, se ven trocadas en mequinos dibujos sobre un pliego de papel.

Los billetes sin firma del cajero

Hace algún tiempo, el «A B C» hizo público el caso insólito de haber visto un billete de cien pesetas, de los de la última emisión, al que faltaba la firma del cajero. Oportunamente comentamos el hecho.

Se supuso que se trataba de un hecho aislado; pero a juzgar por lo que dice «La Voz de Aragón», que ayer comentábamos a base de una referencia telefónica, y que a continuación transcribimos, la omisión del requisito es mucho más extensa, hasta el punto de que de 50.000 billetes de cien pesetas recibidos en la sucursal del Banco de España, en Zaragoza, más de la mitad han sido devueltos a Madrid por faltarles esa firma de garantía.

Dice el colega zaragozano:
«El hecho ha ocurrido en la presente semana, y aunque no ha trascendido al público, a nosotros ha llegado por conducto fidedigno.

Es el caso que la sucursal del Banco de España recibió una remesa de billetes de cien pesetas de la última emisión, completamente nuevos, de esos tan limpios y tan planchaditos que quisiera uno conservarlos siempre, porque da pena desprenderse de ellos.

En el Banco contaron los billetes, cinco millones de pesetas, ni una menos ni una más, y como allí no tienen la manía de coleccionar estos papelititos tan sugestivos, la remesa entera pasó a la Caja, para ponerla en circulación.

Y cuando uno de los empleados se dispuso a pagar con uno de esos recién escudillados billetes, se encontró con que le faltaba la firma del cajero.

Uno por uno hubo necesidad de ir mirando los billetes, tarea bien pesada por cierto, porque la cantidad era considerable, cincuenta mil billetes, dobladitos, distribuidos en paquetes.

No había sido casualidad encontrar en el primer billete la falta de la firma del cajero; más de la mitad de esa pequeña formalidad, y a Madrid se devolvieron para que los canjear por otros que sean de recibo.

Visado por la censura

Elíxir Estomacal de SAIZ DE CARLOS
Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS.
DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPESIA
ACEDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS
Y adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO
DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago
DISENERÍA
Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTISTE y DENTICIÓN.
33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES
Está en una botella y se nota el efecto que el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, corrigiendo de seguir con su uso.
6 pastillas, con medicina para una hora.
Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo.

Hoy no podemos publicar la acostumbrada Sección de Deficiencias que subsanar...

Pequeñeces

SEÑORES ANUNCIANTES:
Siempre que escriban ustedes a
La Correspondencia de Valencia
no olviden poner en el sobre
Apartado 147
Así recibiremos pronto sus cartas

Lea usted todos los días LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

Las ideas, hijas de nuestra alma son. Con amor se conciben y con dolor se paren. A ellas les damos hábito de vida, temblor de pasiones, embriaguez de deseos, afanes de perpetuidad...

Por esto—hombres y mujeres que tenéis hogar y prole,—debéis mirar a los fracasados del arte como a hermanos vuestros, cuyos hijos se malograron o no llegaron a nacer.

Y por amor a las ideales generaciones que están preñados sus cerebros, sed buenos a vuestro modo, alentando, amando a los artistas, a los humanos locos del ideal...

JUAN FERRAGUT

UNOS MINUTOS CON...

D. José, D. Francisco, D. José y D. Juan

El pescado se acaba.—Cuesta trabajo encontrarlo. La solución del problema.—Estamos expuestos a prescindir del salmonete

Don José, don Francisco, don José y don Juan han tenido la atención de esperar al reporter en el amplio y soleado local de la Marina Auxiliante, que tiene al frente el bello mar valenciano, del cual sacan el cotidiano sustento los asociados. Don José Alabau, don Francisco Botella, don José Brunet y don Juan Iborra, son el secretario del Pósito de Pescadores de la Marina Auxiliante, el secretario del Pósito El Progreso Pescador, el presidente de la Federación de Pósitos de Levante y el secretario de esta Federación, es decir, gente especializada en asuntos de pesca, funcionarios debidamente documentados, teórica y prácticamente, cuyos asesoramiento pesan en las determinaciones de los Poderes públicos respecto a esta magna cuestión de la pesca, si bien no en el grado ni con la asiduidad que fuera de desear para bien de todos.

Initia el diálogo el reporter, al que también se le alcanza algo de cosas de mar, por las cuales siente un visísimo interés:

«No ha muchos años, la inauguración de la pesca del *bon* constituía un acontecimiento repleto de escenas pintorescas. Las barcas amarradas a principios de verano, en observancia fidelísima de la veda, eran botadas al mar en medio del bullicio y alegría de sus tripulantes, jóvenes en su inmensa mayoría. En las noches serenas del otoño valenciano, las blancas velas triangulares semejaban caravana de argonautas emprendiendo la marcha de exploración de las misteriosas entrañas del mar.

Al siguiente día, al atardecer, llegaban las lanchas (*posas*) conduciendo el pescado (*enviá*), mientras quedaban las barcas al paio esperando el regreso de las lanchas con noticias del éxito de la remesa...

Don José Alabau interrumpe: Qué espectáculo tan hermoso el de la playa esperando las *enviás*; qué entusiasmos despertaban en el público los primeros salmonetes a cinco reales libra.

Don Francisco Botella añade: Entonces la veda era escrupulosamente observada por los propios pescadores valencianos, que tenían conciencia clara de sus propios intereses, y la autoridad apenas si tenía necesidad de intervenir en algún caso aislado de sordida avaricia, siempre realizado por gentes de otras matriculas.

Don José Alabau: Los marineros entonces llevaban una parte insignificante en el resultado de la pesca, y, a pesar de ello, vivían sin estrecheces, porque respetada la reproducción, los rendimientos eran mayores con esfuerzo mínimo.

Don José Bauset: La falta de comprensión de los pescadores de otras costas, dió al traste con el buen sen-

si se quiere evitar el despilfarrar que hoy se hace del pescado pequeño, que hay que arrojar al mar sin que nadie lo aproveche, y causando inmenso perjuicio en la reproducción.

Todas estas indicaciones, la Federación de Pósitos va a presentarlas en forma razonada a la Dirección general de Pesca; en ella hay personas bien orientadas y que sienten honda preocupación por el problema de la pesca, y es de esperar una rápida resolución.

Es ya de noche; un venticello fresco terral nos arroja de la terraza. El reporter cree haber obtenido la información que se proponía, y teme se-

guir abusando de sus amables interlocutores.

Se despiden de ellos, ofreciendo reanudar estos pequeños diálogos, pues según le indican, lo hasta ahora expuesto constituye una mínima parte de lo que hay que decir.

Ya al tiempo de ponerse en marcha el tranvía, uno de ellos, no sabemos si don José, don Francisco o don Juan, nos dice:

«Créanos; si los Poderes públicos no se percatan de lo que le hemos dicho, despidase usted de comer salmonetes en plazo relativamente breve.»

J. MIGUEL IBORRA

Carta de París

Una visita a la Gran Cartuja de Grenoble

Cielo esmerilado, en el que flotan los inmensos vellones de unas nubes plomizas. La lluvia tenue y glacial se malta con su barniz las calles de Grenoble, ciudad desierta a las horas del trabajo. La columna de tenerías labora en silencio. Son cosas viejas, en cuyas fachadas la niebla y el polvo han puesto una patina grisácea. No hay rapazueltos errantes en las calles ni comadres desgreñadas al quicio de las puertas. No hay chimeneas humeantes, ni vibrar de motores, ni cantar de martillos sobre el hierro candente. Un silencio pesado como el cielo que nos amenaza inunda la ciudad, pero detrás de los viejos muros lacerados por los años, trabajan los brazos con ritmo de autómatas. En talleres malolientes la piel de las ovejas de España se transforma en «sucéja» aterciopelada que ha de encerrar ferminosos pies o aprisionar perfumados rizos. Son miles de obreros, hombres y mujeres, los que llevan a cabo la múltiple faena. Ni una voz, ni un canto, ni un grito, rompe la calma silenciosa de la calle. Solo el estrépito del autobús que nos transporta altera un instante la paz del ambiente.

Carretera ancha, reluciente bajo la lluvia. Al fondo, como una barrera, la masa ingente de los Alpes que se destaca entre la neblina. Grenoble se aleja, cortada en dos por el Isère. A un lado del camino queda el valle, esfumada su verdura entre el tul de la lluvia; al otro lado, una pared vertical de granito, que va a perderse entre el gris del cielo. Jada el motor serpenteando por la interminable cinta. Un frío glacial nos entumece, y cuando el vehículo nos deposita a la puerta de la Gran Cartuja, bendicimos el momento que nos permite reanimar los músculos ataridos.

Viejo portalón, patios milenarios donde crece la hierba que todo lo invade. Capilla polvorienta y muda desde que se apagó en ella el misur de las oraciones. Claustros desiertos, celadas pobres en cuyo rincón se cobijaba el lecho de tablas de las ascetas. Por todo adorno, el pedazo de jardín o de

cementerio encuadrado por la ventanilla. Huerto abandonado que el trabajo del monje hizo frondoso un día. Cementerio o jardín? Tumbas anónimas como hicieron en vida el sacrificio los seres que las pusieron.

Las nieves y los hielos han agrietado un muro. Desolación, tristeza. Ocho veces en el curso de mil años, el fuego destruyó la Cartuja. Ocho veces la reconstruyeron los monjes. ¿Será ésta la última? Los brazos laboriosos y abnegados fueron arrancados a su humilde dominio, donde fraternizaban con el silencio y con las águilas. *Liberté. Egalité. Fraternité.* ha pintado en el frontispicio la mano secularizadora. ¡Oh, escarnio! Los di putados de la República, con 45.000 francos de sueldo y automóvil, los que sancionaron la ley demoleadora y los que la toleraron después podrán profanar con sus palabras luestras la mansión de humildad y de trabajo, pero jamás sintieron la libertad como estas ascetas, que para dejar más vueltos al espíritu, vinieron a vivir cerca del cielo. Ni sintieron la igualdad como ellos, obreros piadosos, incansables, para quienes la jornada no tenía límite legal.

¡Fraternidad!... Hermanos de todos los necesitados, compañeros en todo dolor. Sus manos callosas construyeron el hospital de Saint Laurent du Pont, y con el esfuerzo de sus brazos ganaban el millón cuatrocientos mil francos que el entretenimiento de cien enfermos de la provincia exigía cada año.

En Currières habían fundado una escuela asilo de 70 plazas para sordos mudos. Y si los beneficios de tanta abnegación no fueran bastantes, aun ingresaban los cartujos anualmente 1.500.000 francos en las arcas del Tesoro francés por los múltiples impuestos de su industria.

1903. Combes. La francmasonería en su apogeo. Y para justificar el despojo criminal se lanzó la cifra de 1.000 millones con que se iba a enriquecer el Estado. Pero la desilusión no tardó en llegar, la lluvia de millones fue poco menos que cero. Y es que el tesoro de esa y de todas las demás comunidades, no estaba en billetes de Banco. Era un tesoro de trabajo, de fe, de caridad, que florecía en prodigiosas obras, sembrando el bien entre sus semejantes.

Alguien ha pensado en transformar la Cartuja en un hotel de lujo, con «jazz-band» y bar americano. Otros proponen hacer de ella un Sanatorio para intelectuales. Solo son proyectos vagos, pues en la conciencia de todos está que ni turistas ni enfermos vendrán a sepultarse entre estas montañas, bajo el clima rudo de los Alpes. Las poblaciones del Isère no anhelan ver transformada la mansión de paz en refugio del cosmopolitismo errante y aburrido. Piden el retorno de los modestos pobladores que desde el año 1084 hundaron la comarca con sus bondades.

Días pasados, en Voiron, reunieron 50.000 habitantes del departamento para solicitar de los Poderes públicos el regreso de los monjes, que aún añoran sus únicos bienes: vida de sacrificio silencioso, de austeridad ascética y de trabajo rudo en la paz augusta de los montes, y como recompensa, la posibilidad de hacer el bien entre la población laboriosa que llora la ausencia de sus protectores...

Esta, de estilo español, ha comenzado ya a construirse. El proyecto es del notable arquitecto de este Municipio, don José Monasterio, y las planas están trazadas por indicación del propio Eduardo Marquina.

Consta de tres plantas: una, de semisótanos, en donde Marquina ha peido un refectorio, de 8 por 4'10; una cocina, de 4 por 4; un dormitorio, de 3'10 por 4; un tocador, de 2'55 por 3'10; un lavadero, de 2'99 por 3'10; y un cuarto para bañes, de 2'35 metros. Además, un espacioso «hall», que tiene en medio una doble escalera; un dormitorio y un cuarto de costura.

La planta principal ocupa una galería-claustro, con seis puertas; una que da acceso a la capilla, tres a otros tres dormitorios, otra a un cuarto de baño y otra a un gabinete.

La suscripción iniciada para regalar al ilustre poeta Eduardo Marquina un hotel en la Ciudad Jardín de Prensa y Bellas Artes, ha alcanzado en Madrid la cifra de 12.788'10 pesetas.

En Barcelona, en San Sebastián y en otras capitales, se han iniciado también suscripciones para contribuir a la edificación de la casa.

Esta, de estilo español, ha comenzado ya a construirse. El proyecto es del notable arquitecto de este Municipio, don José Monasterio, y las planas están trazadas por indicación del propio Eduardo Marquina.

Consta de tres plantas: una, de semisótanos, en donde Marquina ha peido un refectorio, de 8 por 4'10; una cocina, de 4 por 4; un dormitorio, de 3'10 por 4; un tocador, de 2'55 por 3'10; un lavadero, de 2'99 por 3'10; y un cuarto para bañes, de 2'35 metros. Además, un espacioso «hall», que tiene en medio una doble escalera; un dormitorio y un cuarto de costura.

La planta principal ocupa una galería-claustro, con seis puertas; una que da acceso a la capilla, tres a otros tres dormitorios, otra a un cuarto de baño y otra a un gabinete.

Nuevo método pedagógico La imprenta en la escuela

En el último curso ha sido implantado por vía de ensayo, en el Colegio de Huerfanos de Telégrafos, de Madrid, un nuevo método pedagógico: el de la enseñanza por medio de la imprenta. Son numerosos los maestros que se han dirigido a don Manuel J. Cluet, profesor de dicho Colegio e iniciador del nuevo método en nuestra nación, solicitándole detalles para implantarlo en sus escuelas respectivas.

Este movimiento pedagógico nació en Francia recientemente. Lo inició el maestro titular de Bar-sur-Loun (Alpes Marítimos), monsieur Céles tin Freinet, durante el curso 1924-25. En el curso siguiente fué implantado en otras escuelas, y en el que ahora ha terminado, como más arriba decimos, en España. Actualmente, de las 30 escuelas que lo siguen, tres son de Suiza, una de Servia, una de Rusia, una de Bélgica, una de Argelia, una de España y el resto de Francia.

Dicho método fué inspirado en el plan de enseñanza llamado de Dalton, y tiende a suprimir, como éste, los libros de texto. El plan Dalton, sin embargo, tiene insuficiencias, que monsieur Freinet pretende suprimir.

El primero se basa en que el niño debe formar desde un principio sus ideas fundamentales, seleccionándolas por medio de lecturas de textos variados; es decir, en forma semejante a como se hace ya en algunas Universidades. Por el método Freinet se enseña únicamente al discípulo la forma de las letras y su unión; después se le dedica a componer en una imprenta reducida, dotada de todos los elementos necesarios, y el niño, por el propio estímulo y el agrado que encuentra en el trabajo, aprende poco a poco a leer; ya que se va dando lentamente cuenta del gran valor y colocación de cada letra.

Después, cuando ha aprendido a leer, el propio alumno se elabora sus textos; el profesor explica una lección, que el niño ha de reconstruir para reproducirla en la imprenta.

Los que practican este método afirman que facilita en sumo grado la selección profesional, pues desde el primer momento se pueden observar en el alumno sus cualidades de redacción, sus aptitudes de comprensión para determinada materia, etcétera.

Después de asistir a las sesiones del primer Congreso internacional de la imprenta en la escuela, celebrado en Tours, ha regresado a Madrid el ya citado profesor del Colegio de Huerfanos de Telégrafos, don Manuel J. Cluet, que intervino en dicho Congreso con el carácter de pensionado por la Junta de Ampliación de Estudios.

En él estuvieron representadas, además, Francia, Bélgica y Rusia, y enviaron su adhesión Serbia, Suiza y Argelia, que tienen implantado el método.

Entre las materias estudiadas, destacan: revisar la evolución de la nueva técnica pedagógica en los diversos países y escuelas, así como los excelentes resultados obtenidos; diversas maneras de aplicar la imprenta en los diferentes grados de la enseñanza primaria; intercambio internacional—moción presentada por el representante español,—con objeto de intensificar el aprendizaje de idio mas en la escuela; material de imprenta utilizado y su mejoramiento, etcétera.

El congresista señor Farinet presentó un proyecto de imprenta escolar, que ha sido adoptado, el cual, excepto los tipos, puede ser fabricado en la escuela por los mismos alumnos, ya que basta para ello trozos de madera y tornillos.

Aneja al Congreso se celebró una Exposición de trabajos de alumnos, en el que, además de literarios, figuraron otros de carácter artístico, como dibujos, música, etc., cuyo aprendizaje se inició por un procedimiento semejante al de la imprenta.

Notas marítimas

En virtud de la vacante de práctico mayor de este puerto, que desempeñaba don Gregorio Nacher, muy pronto se dictarán las disposiciones necesarias para proveer el referido cargo entre los capitanes de la marina mercante.

El hotel para Eduardo Marquina

La suscripción iniciada para regalar al ilustre poeta Eduardo Marquina un hotel en la Ciudad Jardín de Prensa y Bellas Artes, ha alcanzado en Madrid la cifra de 12.788'10 pesetas.

En Barcelona, en San Sebastián y en otras capitales, se han iniciado también suscripciones para contribuir a la edificación de la casa.

Esta, de estilo español, ha comenzado ya a construirse. El proyecto es del notable arquitecto de este Municipio, don José Monasterio, y las planas están trazadas por indicación del propio Eduardo Marquina.

Consta de tres plantas: una, de semisótanos, en donde Marquina ha peido un refectorio, de 8 por 4'10; una cocina, de 4 por 4; un dormitorio, de 3'10 por 4; un tocador, de 2'55 por 3'10; un lavadero, de 2'99 por 3'10; y un cuarto para bañes, de 2'35 metros. Además, un espacioso «hall», que tiene en medio una doble escalera; un dormitorio y un cuarto de costura.

La planta principal ocupa una galería-claustro, con seis puertas; una que da acceso a la capilla, tres a otros tres dormitorios, otra a un cuarto de baño y otra a un gabinete.

Información de Tribunales

El apoderado de un torero en el banquillo

La empresa de la plaza de Toros de Gandía, que tenía organizada una corrida para el día 10 de mayo del pasado año, contra al diestro aboyano Alfredo Molina para matar dos toros.

Intervino en formalizar el convenio su apoderado don Alejandro Barceño Espi, y se cerró el trato; pero llegó la hora de la corrida, y el fenómeno, al ver el tamaño de las reses, se echó «p' atrás», negándose a torearlas.

La empresa se querreló por esta causa el apoderado de Molina, y hoy se ha visto el juicio, en el que el abogado defensor don Alvaro Pascual Leone, con su habitual elocuencia, ha demostrado que en el fondo

de este asunto no había más que un incumplimiento de contrato, y por lo tanto, el procedimiento seguido de bía sobreeserse.

Los efectos del vino

El día 17 de enero último José Cebrían Huguet, que había recorrido todas las tabernas de Sueca, penetró completamente ebrio en uno de los cafés más concurridos, insultando a las señoras que en él se hallaban, y al acudir un guardia urbano a reducirlo, se insolentó, soplando unas galletas, que el agente de la autoridad abanó con creces.

Por atentado ha desfilado esta mañana Cebrían ante la Sala de vacaciones, presidida por don Ricardo García Romero, siendo acusado por el fiscal señor Balbin y defendido por don Emilio Borso.

POSTRE MARTI
BAJADA SAN FRANCISCO, 28
Ensamadas selectísimas
ELABORACION DIARIA

Noticias de todo el mundo

Por Telégrafo, Teléfono y Cable

Nos parece que...

La actualidad nacional

Para resolver en lo posible la crisis minera de Asturias, el señor Llaneza, preocupado de una sola faceta del problema, la obrera, ha propuesto al Gobierno dos soluciones...

último. Cierta que nuestros carbones son muy desiguales, de varias calidades, pero los tenemos superiores. Han bastado, durante la gran guerra, para las necesidades de la industria nacional...

Información política

La vida en Madrid

(Servicio de la Agencia Mencheta)

Disposiciones oficiales

Los periódicos oficiales recibidos hoy insertan las siguientes: La "Gaceta"...

¿En qué quedamos?

El procesamiento del conde de Elda

El juzgado del distrito de la Audiencia ha ratificado el auto de procesamiento contra el conde de Elda y don Virgilio Moreno...

El Alcalde ha desmentido la noticia del supuesto procesamiento del conde de Elda.

El día en los ministerios

En Fomento. Visitó esta mañana al ministro de Fomento una comisión de vecinos de Malanquilla (Burgos)...

En Justicia. El ministro de Justicia, don Galo Ponte, regresará el próximo domingo a Madrid.

En Hacienda. A las once de la mañana de hoy ha marchado a Corrales el ministro de Hacienda.

En Instrucción. Esta mañana ha regresado a Madrid el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, doctor Callejo.

En Vigo. Se ha confirmado la detención de los autores del horroroso crimen cometido el viernes último.

En Asesinos detenidos. Se ha confirmado la detención de los autores del horroroso crimen cometido el viernes último.

En Asesinos detenidos. Se ha confirmado la detención de los autores del horroroso crimen cometido el viernes último.

En Asesinos detenidos. Se ha confirmado la detención de los autores del horroroso crimen cometido el viernes último.

En Asesinos detenidos. Se ha confirmado la detención de los autores del horroroso crimen cometido el viernes último.

En Asesinos detenidos. Se ha confirmado la detención de los autores del horroroso crimen cometido el viernes último.

En Asesinos detenidos. Se ha confirmado la detención de los autores del horroroso crimen cometido el viernes último.

En Asesinos detenidos. Se ha confirmado la detención de los autores del horroroso crimen cometido el viernes último.

En Asesinos detenidos. Se ha confirmado la detención de los autores del horroroso crimen cometido el viernes último.

En Asesinos detenidos. Se ha confirmado la detención de los autores del horroroso crimen cometido el viernes último.

En Asesinos detenidos. Se ha confirmado la detención de los autores del horroroso crimen cometido el viernes último.

En Asesinos detenidos. Se ha confirmado la detención de los autores del horroroso crimen cometido el viernes último.

En Asesinos detenidos. Se ha confirmado la detención de los autores del horroroso crimen cometido el viernes último.

Cómo pasa la vida...

UN TELEGRAMA COMENTADO

Da gusto ver que los objetos que fueron arrebatados en unos momentos en que la sangre vendaba los ojos, van volviendo a sus legítimos dueños.

París.—El grupo escultórico de la Piedad, que se llevaron las tropas alemanas al ocupar la villa de Etain, acaba de ser devuelto.

antano ocupara en la pequeña y amable iglesia parroquial. Eso parece. Pero la realidad manda imperiosamente.

Información de Marruecos

Repatriación. Embarcaron en Ceuta, en el vapor "Lulio", para Cádiz y Sevilla, respectivamente, las compañías expedicionarias de los regimientos de Cádiz, número 67; Granada, número 34; Soria, número 9, y ametralladoras de este cuerpo.

Parte oficial. Sin novedad en las zonas de nuestro protectorado.

Tetuán.—Las intervenciones militares han recogido diez fusiles y 74 escopetas, 25 escopetas y numerosas pistolas y gomas y machetes en las zonas rebeldes.

Se ha estudiado la reorganización de los grupos de hospitales de la zona de Tetuán para suprimir algunos, pues decrece la enfermedad.

Se ha expuesto el bastón que se regalará al coronel Aranda, en cuya empuñadura aparecen grabados los emblemas de todos los cuerpos, orlados de brillantes.

Se ha publicado el expediente de la laureada para el capitán Escala, que copó a una guardia mora, cogiendo 25 prisioneros.

El exkronprinz en Viena. Viena.—Cuando ayer se paseaba con su ayudante por una de las calles de Viena el exheredero del imperio alemán, fué reconocido por un individuo, quien le rogó le firmase un autó grafo para conservarlo.

Los católicos alemanes. Berlín.—Ha comenzado en Durmond la reunión anual de los católicos alemanes, asistiendo unos 150.000. El Nuncio llegó en avión.

La salud del Sultán. Rabat.—Las últimas noticias que se tienen de la salud del Sultán, dicen que mejora rápidamente.

El exkronprinz en Viena. Viena.—Cuando ayer se paseaba con su ayudante por una de las calles de Viena el exheredero del imperio alemán, fué reconocido por un individuo, quien le rogó le firmase un autó grafo para conservarlo.

Los católicos alemanes. Berlín.—Ha comenzado en Durmond la reunión anual de los católicos alemanes, asistiendo unos 150.000. El Nuncio llegó en avión.

La salud del Sultán. Rabat.—Las últimas noticias que se tienen de la salud del Sultán, dicen que mejora rápidamente.

El exkronprinz en Viena. Viena.—Cuando ayer se paseaba con su ayudante por una de las calles de Viena el exheredero del imperio alemán, fué reconocido por un individuo, quien le rogó le firmase un autó grafo para conservarlo.

Los católicos alemanes. Berlín.—Ha comenzado en Durmond la reunión anual de los católicos alemanes, asistiendo unos 150.000. El Nuncio llegó en avión.

La salud del Sultán. Rabat.—Las últimas noticias que se tienen de la salud del Sultán, dicen que mejora rápidamente.

El exkronprinz en Viena. Viena.—Cuando ayer se paseaba con su ayudante por una de las calles de Viena el exheredero del imperio alemán, fué reconocido por un individuo, quien le rogó le firmase un autó grafo para conservarlo.

Los católicos alemanes. Berlín.—Ha comenzado en Durmond la reunión anual de los católicos alemanes, asistiendo unos 150.000. El Nuncio llegó en avión.

La salud del Sultán. Rabat.—Las últimas noticias que se tienen de la salud del Sultán, dicen que mejora rápidamente.

El exkronprinz en Viena. Viena.—Cuando ayer se paseaba con su ayudante por una de las calles de Viena el exheredero del imperio alemán, fué reconocido por un individuo, quien le rogó le firmase un autó grafo para conservarlo.

Los católicos alemanes. Berlín.—Ha comenzado en Durmond la reunión anual de los católicos alemanes, asistiendo unos 150.000. El Nuncio llegó en avión.

La salud del Sultán. Rabat.—Las últimas noticias que se tienen de la salud del Sultán, dicen que mejora rápidamente.

El exkronprinz en Viena. Viena.—Cuando ayer se paseaba con su ayudante por una de las calles de Viena el exheredero del imperio alemán, fué reconocido por un individuo, quien le rogó le firmase un autó grafo para conservarlo.

Los católicos alemanes. Berlín.—Ha comenzado en Durmond la reunión anual de los católicos alemanes, asistiendo unos 150.000. El Nuncio llegó en avión.

La salud del Sultán. Rabat.—Las últimas noticias que se tienen de la salud del Sultán, dicen que mejora rápidamente.

Extranjero

Un ciudadano norteamericano lega 50.000 dólares al Papa

Nueva York.—Comunican de Milwaukee que Ernesto Miller ha legado al Papa cincuenta mil dólares.

El joyero Luis Trillas, que habita en la calle de Salmerón, ha denunciado al juzgado que en una habitación entre la tienda y el piso que habita, le han sido sustraídas alhajas por valor de 1.200 pesetas.

El hecho se ha cometido en ausencia de los dueños. Como la cerradura no ofrecía señales de fractura, se sospecha que los ladrones han penetrado sirviéndose de una llave falsa.

Accidente ferroviario. Cerca de la estación de las Navas de la línea de los ferrocarriles catalanes, fué alcanzado el guardafrenos José Alvarez, que resultó con la fractura comminada de ambas piernas.

Falleció al ingresar en el dispensario médico de la mencionada localidad.

Intoxicación o infección? En la secretaría de Gobierno de la Audiencia se han recibido para su análisis las vísceras del cadáver de Juan Escamillas López, que, según afirman sus familiares, murió por intoxicación.

El médico que certificó su fallecimiento insiste en que se debió a una infección propagada por un microbio que descubrió un médico japonés en el ganado porcino, y cuya acción es idéntica a la del fósforo.

Añade que este contagio se debe a las continuas visitas del finado a los corrales de cerdos.

Procesamiento y prisión. El juzgado del distrito de Atarazanas ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra José Bas, autor del intento de parricidio en la persona de su esposa Dolores Rodarte, a la que produjo lesiones graves.

¡Siguen las vísceras! En el juzgado correspondiente ha presentado una denuncia Rosa Oñate, manifestando que el día 4 de los corrientes su esposo falleció a consecuencia de una infección producida por las malas condiciones en que practicaba la limpieza de las alcantarillas.

Pide que se analicen las vísceras del difunto, para pedir la correspondiente indemnización a los patronos, caso de que se comprueben los extremos a que se contrae su denuncia.

Estafadores. La casa Tarrida y Martín ha denunciado al juzgado que dos hermanos que se hacían pasar por agentes de comercio han estafado a dicho establecimiento la suma de 13.200 pesetas.

Contra dichos hermanos se han presentado otras denuncias, calculándose que sus estafas ascienden a la cantidad de 50.000 pesetas.—Monegas.

El "Well", espera Lo que ha hecho Courney

Coruña.—Ha amanecido el día lluvioso. El aviador Courney y su compañero han marchado a Santiago de Compostela en el auto de la señorita Herminia Feijóo, que guiaba su dueña.

Esta tarde regresará a la Coruña, donde les obsequiará el Alcalde con una comida.

No se ha fijado aún la fecha en que saldrá el avión "Well". Los aviadores han recibido telegramas de felicitación del director general de Aeronáutica señor Kindelán y del general Soriano.

La Reina paseó por las calles de la población, y el Príncipe y las Infantas pasaron la mañana en la playa.

Fundó en la bahía el crucero "Méndez Núñez".

A mediodía zarpó para Santander el trasatlántico "María Cristina".

Esta tarde es esperada una compañía repatriada de África del regimiento de Sicilia.

Se le prepara un gran recibimiento.

El Rey ha nombrado gentilhombre al general Dámaso Berenguer.

Hoy mismo prestó juramento ante el duque de Miraflores.

Noticias breves de Provincias

Descubrimiento de una mezquita árabe

Ronda.—En la casa de Mariano Cortina, haciendo obras, se ha descubierto una mezquita de época anterior a la Alhambra de Granada.

Se espera la llegada del director de Bellas Artes y del arquitecto de la Alhambra para estudiar la restauración que proceda.

Un anciano intenta suicidarse en un ataque de locura

Santander.—Antonio García Royo, de 70 años, presa de un ataque de locura, se trasladó al cementerio y suicidándose a un nicho vacío de la última tramada, se tendió y con una navaja de afeitar se dió varios tajos en el cuello.

Los enterradores, al ver caer la sangre, instaron al anciano a que descendiera, negándose a hacerlo y diciendo que le dejarán morir en el nicho que había escogido. Por fin fué conducido al Hospital, donde quedó en gravísimo estado.

Asamblea de farmacéuticos

Santander.—Los asambleístas de Farmacia marcharon de excursión a Valdeillas, recibiendo el marqués del mismo título, que les acompañó a visitar la casa donde nació el ilustre farmacéutico Pedraja, en la cual ha sido colocada una lápida conmemorativa.

Notas interesantes y varias de Cádiz

Cádiz.—Ha zarpado para Oporto un trasatlántico holandés, conducido por 370 turistas, que han visitado Cádiz, Jerez y Sevilla.

En el monumento a las Cortes de Cádiz ha comenzado la instalación de las figuras de bronce.

En excavaciones practicadas en extramuros se ha descubierto una necrópolis romana, recogiendo urnas funerarias del tiempo de Julio Nason en perfecto estado.

Los estudiantes italianos

Granada.—Han llegado 60 profesores y alumnos de la Universidad italiana de Treviso, acompañados del Alcalde de Venecia.

Fueron recibidos por las autoridades civiles y académicas. Visitaron los monumentos y por la tarde se les obsequió con un te en la Universidad.

Prácticas aéreas

Guadalajara.—En la nueva Escuela de Aviación, donde se construye un cobertizo metálico, han comenzado los ejercicios.

Actúan los militares que poseen el título de piloto civil y que han volado doce horas y aterrizado cien veces.

Dirige las prácticas el comandante Romero. Se han suspendido los vuelos para subsanar deficiencias en el terreno del aeródromo.

Recompensas merecidas

Bilbao.—Se ha concedido la cruz de Beneficencia al niño de 13 años, Guillermo Salán, que salvó a dos niños que cayeron en el río.

En el pueblo de Erandio se ha verificado la imposición de la medalla del Trabajo al mecánico militar Pedro Calvo, que fué uno de los mecánicos que hicieron el vuelo a Manila.

El Alcalde pronunció un discurso, al que contestó Calvo, dando las gracias.

Pedriscos

Zaragoza.—En la comarca de Ateca ha descargado un fuerte pedrisco que ha destruido las cosechas de los viñedos y de los árboles frutales.

También ha descargado fuerte tormenta en la comarca de Cariñena, quedando los labradores en la mayor miseria.

En defensa de su padre

Las Palmas.—En Tetin riñeron los hermanos Pedro y Juan Barros. Este propinó a Pedro un fuerte golpe en la cabeza con un hierro.

Una hija de Pedro que presenciaba el hecho, cogió un machete, matando a machetazos a su tío.

En el kilómetro 29 de la carretera se despenó un auto, resultando muerto José Luis Almaraz, y el mecánico gravemente herido.

La medalla del Trabajo

Desgracia. Jaén.—En Aldea de Guarraman un niño de dos años, llamado Andrés García, fué atropellado por un carro, falleciendo al practicarle la primera cura el médico de la localidad.

El Comité local. Sevilla.—Se ha constituido el Comité local del partido de U. P., siendo elegido presidente don José María López Cerezo.

Arrollado por el tren. Bilbao.—En Sestao un tren de la línea de Triana arrolló al guardabarrera Felipe Fuentes, que falleció instantáneamente.

Aumento de plantillas. Linares.—El Gobernador de Jaén ha conferenciado con el presidente del Consejo de Administración de las minas, acerca del aumento de plantillas de los obreros mineros.

Fuerzas repatriadas. Cádiz.—Llegó el "Raimundo Lulio", con fuerzas de los regimientos de Cádiz, Soria y Granada.

Marcharon a la iglesia de Santo Domingo, donde se cantó una Salve. Las fuerzas fueron aclamadas. Luego marcharon al Ayuntamiento, donde se les obsequió con dulces, vino y tabacos.

En el cuartel se les sirvió un rancho extraordinario.

Por la tarde zarpó el "Lulio" para Sevilla, llevando a bordo dos compañías expedicionarias.

Pésame. Avila.—El mayordomo de Palacio ha expresado un sentido pésame en nombre del Monarca, a la viuda de don Carlos Luis de Cuenca, manifestando que era muy querido del Soberano, quien consideraba al finado como leal y antiguo servidor.

Se suicida en un preso. Cuenca.—En una celda de esta cárcel se ha ahorcado Elias Serón, autor del doble crimen cometido en Valdejo. Había logrado saltarse la cadena que le ataba y con la blusa hizo una cuerda, colgándose.

Se inaugura un madero y se incendia. Albacete.—Se ha declarado un formidable incendio en una de las naves del Madero, inaugurado ayer. Se quemó la techumbre, evitándose que el fuego se propagase al resto del edificio. Las pérdidas pasan de 15.000 pesetas.

Entre hermanos. Las Palmas.—Comunican del pueblo de Tetiv que por cuestión de intereses cuestionaron los hermanos Pedro y Juan Barros.

Juan infirió una puñalada a Pedro; pero una hija de éste, llamada Juana, acometió a Juan, fracturándole el cráneo y el brazo derecho. Poco después falleció.

Noticias breves de Madrid

El señor Martínez Anido. El señor Martínez Anido ha pasado hoy el día en una finca de los alrededores de Madrid.

El monopolio del petróleo. Pasado mañana se reunirá la comisión que entiende en el proyecto de monopolio de los petróleos, para comenzar el estudio de las proposiciones presentadas.

"El Imparcial". Se ocupa de la independencia del poder judicial, afirmando que no existe, desde el momento en que se halla subordinado al poder ejecutivo.

Creó que tributándose el culto debido al poder judicial, declarándose su independencia y mejorando, definitivamente a la magistratura, se conseguiría el robustecimiento de los poderes.

Regreso de un comisario. Ha regresado de su viaje a Galicia, donde ha realizado una activa campaña de propaganda, el comisario regidor de la sede, don Fernando Bernabé.

En todas las provincias gallegas ha dejado implantados los Comités locales sederos.

Nuevos cónsules. Les ha sido concedido el regimiento ejecutivo a don Jorge W. Prince, cónsul honorario de Colombia en Gijón, y don Ramón C. Matos Diaz, cónsul de la República Dominicana en Madrid.

PURGANTIL (JARABE DE FRUTAS) Agradable - Eficaz - Inofensivo. Indicado en el estreñimiento de los adultos e indispensable en los niños. VENTA EN FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIALIDADES.

Aspectos jurídicos

La coincidencia y el plagio

Con razón se lamentaba en días pasados el ilustre escritor Emilio Carrere, desde las columnas de un batallador semanario de reciente publicación...

Esta lamentación respecto del mundo literario, de un muy grande valor por el prestigio consiguiente a la autoridad de quien la formula...

Todo lo que sobre el particular dice la legislación especial que regula la materia es el contenido del artículo 64 del reglamento de 3 de septiembre de 1880...

Es decir, que la legislación especial tiene previsto el caso del plagio, puesto que sentado por un tribunal que alguien "ha tomado" (empleamos la locución del texto legal) todo o parte de un argumento de la propiedad de otro...

Claro está que redactado ese artículo con vistas a la defraudación consiguiente a la "publicación" de obras plagiadas, cuando por precepto del artículo 64 del reglamento haya de aplicarse aquella sanción al caso de obras teatrales...

Pero como junto a la del "plagio" desafortunado hemos de admitir la existencia del simple "coincidencia" de buena fe...

De todos los varios aspectos del problema, hay dos que, a mi juicio, son los verdaderamente fundamentales. Es el primero de ellos, en orden a un mayor interés público...

Excluida la probabilidad de una prueba plena, frente a la que terminantemente consta en un Registro público, cual es el de Propiedad Intelectual...

El prestigio literario del autor coincide, avalado por declaraciones de literatos solventes y por un historial inmaculado desde el punto de vista de la originalidad de sus obras...

Pero, ¿es el hecho de una "simple coincidencia" puede eximir de responsabilidad civil? De ninguna manera; indudablemente se causa un daño y hay que repararlo...

Se trata del llamado "Clavel" de España, que puede catalogarse en la familia de las "Asclepiádeas". Se produce en diversas regiones del país...

puede plantearse la menor duda respecto a lo que debe comprender la indemnización, la dificultad de la determinación de ésta es notoria cuando de coincidencia se trate...

Confieso ingenuamente que yo, juzgador, no fijaría esa cuantía sin asesoramiento pericial. Puede ser tan sustancial o tan nimia la coincidencia, que probablemente no se presentarían los casos en que la cuantía de la indemnización deba de ser la misma...

En un plano más secundario, el caso que se nos plantea en la actualidad nos ofrece este otro problema: tratándose de obras dramático-musicales, ¿es que va a negarse derecho a indemnización al músico del libreto plagiado, o coincidente...

En resumen, y para terminar, nos hallamos ante un problema que puede poner en litigio muchos miles de pesetas, que pueden representar el bienestar o la ruina de muchos propietarios de obras de la inteligencia armonizadas con los gustos de la época...

Me basta con el hecho de que sean alegadas, para tratar el asunto desde un punto de vista puramente doctrinal. Lo demás, si ante ellos se ha planteado o se plantea, ya lo dirán los tribunales de justicia.

JOSE ANTONIO CANALS

El clavel, planta industrial

Dice "El Universal", de Méjico: "De algún tiempo a esta fecha los laboratorios al servicio del Gobierno Federal vienen haciendo diversos experimentos, conducentes a definir las propiedades de las múltiples plantas y los numerosísimos árboles y arbustos que prodigamente cria la naturaleza de nuestro suelo..."

En efecto, ha sido enorme la variedad de las plantas o ceginosas, por ejemplo, cuyas posibilidades de explotación industrial se han definido, como entorpe ha sido también el número de las fibras de excelente calidad que se han obtenido de las diversas plantas sometidas a análisis...

Se trata del llamado "Clavel" de España, que puede catalogarse en la familia de las "Asclepiádeas". Se produce en diversas regiones del país, y muy principalmente en la parte Sur del Estado de Sonora...

Junta de Obras del Puerto

En la última sesión que celebró la comisión Permanente de esta Junta, bajo la presidencia de don Eugenio Durrás, se adoptó, entre otros acuerdos, los que siguen:

Darse por enterada de la visita de inspección reglamentaria, efectuada por el consejero-inspector don Bernardo Calvet, a quien la comisión acuerda además se felicite por su diligente y acertadísima gestión en beneficio de los intereses de este puerto; aprobar las certificaciones expedidas por la dirección facultativa de las obras por ciertos valores y conceptos correspondientes al mes de agosto último.

Aprobar igualmente: los proyectos y presupuestos de la Dirección para la reparación de los desperfectos ocasionados en el dique Norte y en el Espigón por el temporal de diciembre último; el proyecto de concursos para adquisición y explotación del utillaje mecánico necesario para movimiento de primeras materias pulverulentas y mercancías en sacos, formulado por la misma Dirección; las cuentas originales de los gastos ocasionados en las obras por administración y por contrata, satisfichos durante el pasado mes de junio, así como, las de personal y material ocurridos en las oficinas administrativas durante el mes de julio.

Amor de madre

Por sus polluelos se deja encarcelar

Es una sencilla y sabrosa codorniz la que estos días está siendo objeto de alguna conversación en Santiago, que nada menos que se ha constituido en prisionera voluntaria por amor a sus hijitos.

Los ingenieros encargados del ferrocarril de Santiago a Orense don Enstajaco Barriochea y don Francisco Castellón, cogieron en la parroquia de Arines unos polluelos de codorniz, y al llegar a la ciudad, en el hotel España donde se hospedaban, metieron aquellos en una jaula, encargando que se les atendiese solícitamente.

Dos días después, de madrugada, se presentó la madre frente al hotel, y al oír su canto, uno de los ingenieros abrió la ventana de la habitación donde estaba la jaula. No quiso otra cosa la codorniz: en un vuelo cruzó la corta distancia y se coló en la habitación, dejándose coger sin la más ligera protesta. ¡Qué tiempos polluelos!

A muchos habrá extrañado la gravedad de esta madre volátil; a nosotros no. Espíritus observadores, sabemos de los sacrificios de que son capaces los pájaros cuando se trata de los seres a los que dieron vida. Hay

El origen de una gran película

Recién estrenada la película "El gran desfile", hallábase comentando su éxito King Vidor y John Gilbert. En el curso de la conversación inquirió John Gilbert:

—¿Cuál será el argumento de tu próxima realización? Vidor permaneció pensativo unos instantes y al cabo dijo: —Quizá pueda hacer un gran desfile de la paz... la vida cotidiana de un trabajador—nacimiento, adolescencia, amores, matrimonio, la eterna lucha por la vida—y, como marco, el escenario de una gran ciudad industrial.

La idea de una película palpitante de vida fué concebida. En la actualidad está rodándose en Nueva York. Tiene por título "La muchedumbre", y toda la vida frenética y miserable de la enorme ciudad desfila en ella.

pájaros que se dejan aprisionar fácilmente cuando están en el nido con su cría. Y sabido es también que los padres atienden primero a los polluelos en la comida; ellos son los últimos que comen.

En el género humano hay muchos padres que no saben de sacrificios; primero es su estómago, y después, si sobra alguna pitufra, para los hijos; los hijos son un estorbo.

Aproximación Hispano-Americana

Bolivia y España

Unas notas francamente optimistas

El ingeniero químico don Antonio Mora ha escrito una carta al presidente de la Cámara Oficial de Comercio don Vicente Maigues. "Las Repúblicas bolivianas—dice el señor Mora—son las más nuestras, sin duda, de la América toda, y en ellas se conserva la recia savia española de nuestros antepasados, la hidalgía y generosidad, nuestros ideales humanitarios. El espíritu de sus moradores es francamente abierto a toda aproximación hispana, y podríamos convivir con ellos en relación al orden de los negocios, dando efectividad al sentir de aquellos pueblos."

Como el momento es de una gran oportunidad, al decir de los españoles allí residentes, sería conveniente que estas indicaciones del señor Mora fueran acogedoras iniciativas en los poderes públicos, a los que fuero samente, habrían de acompañar el entusiasmo y la resolución de las clases, especialmente interesadas en el desenvolvimiento de sus empresas.

RELIGIOSAS

SANTOS DE MAÑANA.—Nuestra Señora de los Reyes, Santa Regina, San Clodualdo, San Juan y otros mártires. Misa y oficio de la Feria IV con rito simple y color verde.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en la iglesia del Calvario Público. Se descubre a las seis y media de la mañana y se reserva a las siete de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de Corpus Christi.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de los Remedios, en la parroquia de San Juan y San Vicente.

Cultos para mañana.—En la iglesia de Santa Rosa de Lima, a las siete de la tarde novenario a la titular. —En la iglesia del convento de la Trinidad, solemne novenario a Nuestra Señora Refugio de Pecadores a las siete de la tarde con trisagio, lectura y gozos.

—En la iglesia de las Religiosas Siervas de María, novenario a Nuestra Señora de "Salus Infirmorum". A las siete y media misa de Comunión; a las ocho misa de Comunión con órgano y motetes, y por la tarde a las siete solemne ejercicio con exposición, trisagio mariano, lectura del día, sermón por un padre escolapio, reserva y canto de los gozos.

DE LA VIDA DE LA FARANDULA. Guridi, una zarzuela gallega y otras cosas. A. Villar Ponte dice en "El Pueblo Gallego": "Anda el maestro Guridi por tierras de Galicia estudiando costumbres y buscando temas musicales para componer una zarzuela gallega..."

Guridi, una zarzuela gallega y otras cosas

A. Villar Ponte dice en "El Pueblo Gallego": "Anda el maestro Guridi por tierras de Galicia estudiando costumbres y buscando temas musicales para componer una zarzuela gallega. Le acompañan dos escritores: Sitaw y Romero, que tendrán a su cargo confeccionar el libreto correspondiente. Del maestro Guridi no tenemos ningún desahogado. Sobre los datos folklóricos que lleve de nuestro país, podrá levantar sin duda un edificio lírico más o menos gracioso o notable, pero siempre discreto, porque posee verdadera talento musical y gran dominio de la técnica de su profesión. Más respecto a los libretistas encargados de realizar la letra y la andota de la obra que persigue el aplaudido maestro vasco, ya no abrigamos la misma confianza. Hacese cargo de la música típica de un pueblo, es labor más fácil y mucho menos expuesta a errores que la de adentrarse por sus costumbres y su psicología. Para esto último se precisa, aún de buenas dotes de observación, serenidad y tiempo."

inspiración, en beneficio del propio Guridi y en beneficio nuestro. Por cierto que—y aquí resulta oportuno decirlo—coincidiendo con la idea de aquel notable maestro vasco, de componer una zarzuela gallega está el afán del culto arquitecto coruñés señor Losada, de llevar a cabo una ópera, también gallega, a base de la leyenda trágica "O Mariscal", sobre la que hizo ya varios números musicales que afirman que son muy interesantes los pocos que los conocen. El señor Losada trabaja en esta obra con verdadero entusiasmo. Y si acierta en tan difícil empeño—para el que posee condiciones innegables,—no cabe duda que Galicia estará de enhorabuena.

De todas las Bellas Artes, la de la música es la que menos cultivadores tiene en nuestra tierra. Acaso, más que por nada, por la falta de técnicos de que adolecemos. La zarzuela de Guridi y la ópera de Losada, pueden constituir, pues, un estímulo para todos los jóvenes de Galicia, dueños de aficiones musicales, y pueden ser también el punto de partida para nuevas y serias empresas gallegas relacionadas con el divino lenguaje del pentagrama. Por eso nosotros escribimos con cierta fruición las líneas precedentes."

"El cuarto de hora". Por último, Amencia Maizani y Carlos Gardell cantaron varias canciones, y el actor Enrique Muñio recitó con gracia un ingenioso monólogo.

El otro festival fué a beneficio de la Casa del Teatro—cuando habrá en España, donde el teatro está más cultivado, pero el espíritu de compañerismo y mutua adhesión, no una entidad semejante a esta?—y constituyó también un grandioso triunfo económico y de arte. La velada tuvo lugar en el teatro Colón. Se inició la misma con la obertura Leonora, número 3, de Beethoven. Después del segundo acto de "Manón", por Malvine Boyv, Tito Schipa y André Gerard, Fleta y la Cobelli cantaron el tercer acto de "Tosca". A continuación, la soprano Toti Dal Monte cantó la escena de la locura de "Lucía di Lammermoor". Después del intermedio del "Zar Saltan", que dirigió el maestro Panizza, Clardia Muzzio, Adolina Morelli y Alfredo Tedeschi, cantaron el primer acto de "La Traviata", y, por último, el segundo cuadro del tercer acto de "Elxir d'Amore", por Tito Schipa, Lina Romelli y Gaetano Azcolini, también con Marinuzzi, cerró la velada.

La actualidad teatral—intensa e interesante—de estos días se cierra con la nota de verdadera trascendencia de dos estrenos de sendos literatos españoles. Las dos obras que han sido ya sancionadas por el público de España y con resultados distintos—una por su éxito memorable y clamoroso y por las discusiones que iniciaron la otra—constituyeron dos verdaderos sucesos que siguieron con atención del público y la prensa de Buenos Aires. Por eso el estreno en esta capital de ambas producciones tenía que ser y ha sido de los acontecimientos teatrales más señalados e importantes de nuestra temporada teatral. Es natural que la sugestiva aparición en nuestros escenarios de las citadas obras viniese asociada al nombre más prestigioso de las artistas que actúan ahora aquí. Digamos ya que una de las obras es el magnífico drama rural de Marquina "La ermita, la fuente y el río", y la otra, el discutido y original "Ojo Spain", de Azorín.

Las dos obras gustaron mucho y aún merecido grandes elogios de la crítica. Con matices diversos, claro está. La recia musa poética de Marquina y en inquieto espíritu literario del autor de "Los pueblos" tienen poca similitud.

Peró es cosa de dejar esto aquí. Son comedias—aunque no pretendamos decir desde Buenos Aires nada nuevo al público que primeramente la conoció que merecen párrafo aparte, que les dedicaremos en una crónica próxima. No pretendemos en juiciarlas ni hacer ahora, a destiempo, una nueva definición crítica de ambas comedias; pero sí es interesante decir algo del efecto que han producido aquí y de la interpretación...

De Buenos Aires La actualidad teatral

Buenos Aires, agosto

Estos días señalan un momento de febril actividad teatral. Los distintos tratos y coliseos bonaerenses rivalizan en llevar a sus carteleras los mayores atractivos.

Uno de los últimos sucesos sobresalientes ha sido el estreno de "Le couple", de Denys-Amiel, a quien ya conocía el público argentino por su comedia "M. et Mme. un tel". No, ha dado la versión la compañía de Vera Sergine, con esa cetera visión del arte escénico que tiene la gran dramática francesa. "Le couple", la pareja que nos presenta Denys-Amiel es la de un matrimonio casado por amor—rara avis—que vive un tanto desdentado en el ambiente frívolo de París y hay, un poco asustado, a refugiarse en la tranquilidad del campo el tesoro de su ternura no malograda. Pero—si no existiera la objeción no habría comedia—el matrimonio no se recluye solo. Con "le couple" va a la casa de campo otra pareja amiga, más contaminada con las costumbres, y excesos de la capital. Y ocurre... lo que tenía que ocurrir. Henri Ledriant, el marido enamorado y austero, no resiste las insinuaciones de Suzanne la esposa de su amigo. La infidelidad se abre pronto paso. El "flirt" pecaminoso se hace dueño de la situación, y las inquietudes, espirituales, de cuya tentación huera Henri, le invaden aún más fuertemente que en París. Allí estaba a punto de ser víctima de un ambiente, pero sin causa ocasional determinada. Y es en el tranquilo retiro campestre, al que él se acogiera como seguro puerto de refugio, donde cae y claudica.

Es entonces cuando la mujer de Henri, ausente su corazón y su propósito, de toda inclinación viciosa, siente implacable el látigo dominante de la infidelidad. No le gusta como hombre Robert Provost, el marido de la coqueta Suzanne, más que le pueda gustar su marido, a quien adora. No siente el impulso de engañarle por coquetería ni por estímulo amoroso. Es el despecho, la

De Buenos Aires Anecdótico

Hace poco, cuando trabajaba con las "chicas de Romea" en el teatro Chueca el humorista Alady, sintió curiosidad de escuchar un día lo que hablaba la gente al acercarse a la taquilla. Y allí se estuvo escondido.

Hasta que llegaron unas gentilísimas señoritas, y...

—¿Hay función esta tarde?—interrogaron al hombre de la taquilla. —Sí.

—Y trabaja en ella ese muchacho tan gracioso que se llama Alady? —Alady creyó desvanecerse de felicidad... Y, sin abandonar su escondite, contestó por el taquillero.

—Sí, si trabaja. A lo que ellas opusieron, rotundas: —Entonces volveremos otro día en que no trabajas.

Haciendo Videgain el "Tenorio" en los Campos Eliseos, de Bilbao, le regalaban dos botellas de vino de marca, que guardó para el acto de la cena. Como el vino, según él declara, le gusta bastante, los compañeros dispusieron que la copa que le correspondía, la sujetaran fuertemente a la mesa. El estaba contentísimo: —Vaya vino—decía.—Peró llegó la hora de beber y... nada; imposible. Hasta que harto ya de luchar por llevarse a los labios, exclamó: "Si lo sé, me traigo una pajita..." La que se arrojó fué grande!

Anecdótico

Una noche, de beneficio del actor Julio Ruiz, en su cuarto, después de beber abundantemente manzanilla, hablo de los críticos y se arremetió contra ellos.

Llegó en esto Pepe Sánchez, el reporterero de "La Correspondencia de España", muchacho muy simpático, compañero de Julio y que no faltaba ninguna noche.

Al oír la conversación tomó parte en ella, diciendo: —¿Peró no saben ustedes lo que ha pasado? —Tu dirás—expresó Julio. —Pues que ese violento crítico está en cama, y se teme por su vida. Según los médicos, ha tomado o le han dado, un veneno.

—Vengan detalles—agregó uno de los concurrentes. —No lo sé. Lo seguro es que se duda si se trata de un suicidio o de un crimen.

Y entonces Julio Ruiz, con tono más serio, añadió: —Pues yo sí lo sé. Se ha metido su pluma en la boca... y era natural, se ha envenenado.

Hace poco, cuando trabajaba con las "chicas de Romea" en el teatro Chueca el humorista Alady, sintió curiosidad de escuchar un día lo que hablaba la gente al acercarse a la taquilla. Y allí se estuvo escondido.

Hasta que llegaron unas gentilísimas señoritas, y...

—¿Hay función esta tarde?—interrogaron al hombre de la taquilla. —Sí.

—Y trabaja en ella ese muchacho tan gracioso que se llama Alady? —Alady creyó desvanecerse de felicidad... Y, sin abandonar su escondite, contestó por el taquillero.

—Sí, si trabaja. A lo que ellas opusieron, rotundas: —Entonces volveremos otro día en que no trabajas.

Haciendo Videgain el "Tenorio" en los Campos Eliseos, de Bilbao, le regalaban dos botellas de vino de marca, que guardó para el acto de la cena. Como el vino, según él declara, le gusta bastante, los compañeros dispusieron que la copa que le correspondía, la sujetaran fuertemente a la mesa. El estaba contentísimo: —Vaya vino—decía.—Peró llegó la hora de beber y... nada; imposible. Hasta que harto ya de luchar por llevarse a los labios, exclamó: "Si lo sé, me traigo una pajita..." La que se arrojó fué grande!

LUIS DE GARAY

La mosca de la fruta y el nuevo servicio fitopatológico

En estos últimos años se han acentuado de tal modo los daños de la plaga de la mosca de la fruta, que se hace indispensable prepararse y tomar energicas resoluciones...

Un libro del doctor Lafora "Don Juan, Los milagros y otros ensayos"

Ningún hombre consciente de los problemas que interesan al espíritu tiene en la mano el nuevo libro del doctor Lafora sin leerlo de un tirón...

SUCESOS

Cuenta antigua Un vecino de Jumilla presentó ayer una denuncia contra cierto individuo que por procedimientos no muy corrientes le había estafado...

Crónica Hebdomadaria

Levine y los franceses Ya saben ustedes que Levine, el conocido promotor aeronáutico norteamericano, se marchó por no decir huyó, de Francia...

Información Municipal

El padrón de pobres El Alcalde se está ocupando de una cuestión interesantísima relacionada con el padrón de pobres...

RAUL M. MIR

LUIS ARAUJO-COSTA (Se continuará)

Estación Meteorológica de la Universidad

El tiempo que ha hecho hoy y ayer

Hoy hemos tenido una mañana espléndida de sol, pero a las doce las nubes han cubierto rápida y completamente el cielo...

Información de Palacio Arzobispal

La Hospitalidad a Lourdes La Compañía del Norte ha ofrecido material moderno para el tren especial que ha de llevar a su destino a los peregrinos...

La línea aérea Sevilla-Buenos Aires

El señor Goicoechea, que acaba de regresar de Buenos Aires, donde ha tratado con el Gobierno argentino de cuestiones relacionadas con la proyectada línea aérea Sevilla-Buenos Aires...

La criada infiel

María Cerdá, domiciliada en la casa número 9 de la calle de Culla, denunció a su sirvienta Josefa Gil como autora de la sustracción de varias prendas de vestir...

Equivocación

Al terminar de cenar anoche María Fluijá Clavies, inquilina del cuarto piso de la casa letras E. L. de la Avenida de Victoria Eugenia...

Desprendimiento de tierras

Extrayendo tierra de la partida del "Pohuet", del término de Campanar, el obrero Luis Donderis Jimeno...

Novia y dinero

Hilario Jover, que había concertado un rapto con su novia Amalia Nature, le obligó a que cogiera de casa sus padres 200 pesetas para los primeros gastos del viaje...

Cuenta antigua

Un vecino de Jumilla presentó ayer una denuncia contra cierto individuo que por procedimientos no muy corrientes le había estafado...

Los mencionados entomólogos

Los mencionados entomólogos declaran que durante seis años que dedicaron a estudiar este problema, no encontraron solución satisfactoria...

Modificaciones

A la sesión de mañana llevará también el Alcalde una moción relativa a ciertas interesantísimas modificaciones en el funcionamiento de las secciones y negociados administrativos municipales...

Estación Meteorológica de la Universidad

Observaciones a las ocho del día 5 de septiembre de 1927: Presión barométrica en milímetros 759,4; temperatura en grados centígrados 21,0; humedad relativa 84; dirección del viento, O; fuerza del viento, tálma; estado del cielo, despejado...

Capuchinos ilustres

Desde hace algunos días se encuentran en el convento de Pompeya el padre Melchor de Benisa, Ministro general de la Orden Capuchina...

El tiempo que ha hecho hoy y ayer

Hoy hemos tenido una mañana espléndida de sol, pero a las doce las nubes han cubierto rápida y completamente el cielo...

Información de Palacio Arzobispal

La Hospitalidad a Lourdes La Compañía del Norte ha ofrecido material moderno para el tren especial que ha de llevar a su destino a los peregrinos...

La línea aérea Sevilla-Buenos Aires

El señor Goicoechea, que acaba de regresar de Buenos Aires, donde ha tratado con el Gobierno argentino de cuestiones relacionadas con la proyectada línea aérea Sevilla-Buenos Aires...

La criada infiel

María Cerdá, domiciliada en la casa número 9 de la calle de Culla, denunció a su sirvienta Josefa Gil como autora de la sustracción de varias prendas de vestir...

Equivocación

Al terminar de cenar anoche María Fluijá Clavies, inquilina del cuarto piso de la casa letras E. L. de la Avenida de Victoria Eugenia...

Desprendimiento de tierras

Extrayendo tierra de la partida del "Pohuet", del término de Campanar, el obrero Luis Donderis Jimeno...

Novia y dinero

Hilario Jover, que había concertado un rapto con su novia Amalia Nature, le obligó a que cogiera de casa sus padres 200 pesetas para los primeros gastos del viaje...

Cuenta antigua

Un vecino de Jumilla presentó ayer una denuncia contra cierto individuo que por procedimientos no muy corrientes le había estafado...

NOTICIAS Y COMENTARIOS

La Vida Deportiva

Balompíe

Nuestros equipos en Francia

Fueron batidos el domingo pasado: En París, el Stade Français venció al Real Zaragoza por cuatro tantos contra dos.

En Bagueres de Luchón, los campeones de Francia y España, el Cercle Athlétique de Paris y Real Unión de Irún, respectivamente, jugaron un competidísimo partido, venciendo los franceses, por dos a uno.

Como atenuante, cabe consignar que el árbitro del match de París actuó con claro perjuicio para los argoneses, así como que el Irún se presentaba con la falta de algunos titulares.

El "traspaso" del Juvenal, parece no ser ni "reglamentario".

Así lo creíamos nosotros cuando se nos comunicó la noticia que hoy hemos podido confirmar, gracias a la afición que el querido compañero "Sincercador" tiene a consultar reglamentos.

Dice hoy desde las columnas de "Las Provincias":

"Se comenta en los círculos deportivos una cuestión que promete dar juego... si es que la separación de la Federación de algunos principales Clubs del grupo A valencianos deja las cosas en tal estado por innecesario.

Recordará el lector por haberlo publicado en estas columnas, que el Juvenal de Carcagente ha cambiado de residencia, de elementos, de campos y de directivos.

Según nos dicen, en Carcagente piensan seguir contando con un equipo que ostente el nombre del Juvenal.

Ello plantearía, pues, un caso de duplicidad de Clubs con el mismo nombre que al decir de los comentaristas traería aparejada la eliminación legal del grupo de Valencia, de acuerdo con lo que disponen los artículos 24 y 29 del Reglamento por que se rige la Federación Valenciana de Clubs de Fútbol."

Boxeo

La velada de anoche

Antes de la anterior, fué la reñida de anoche, primera que se efectuaba en Valencia de las llamadas "a la americana", consistentes en combates, todos a cuatro rounds de tres minutos.

Decíamos de la anterior, que el público salió satisfechísimo porque no había habido ningún round que no fuera interesante, ya por la acometida valiente que en él hubiera, cuando no por la bella y vistosa esgrima que lo presidiese.

Anoche fué todo lo contrario. Ni un asalto decente. Unos por la falta de conocimientos de sus actantes, otros por desigualdad de fuerzas, por visible desentrenamiento, y los más, y esto fué lo más lamentable, por ser para comedia, admirablemente ardiendo en algunos de ellos, hasta el extremo que incluso accionaban sus actores como si el "ring" fuera un tablado escénico.

El público protestó tan ruidosamente como inútil. Siempre era mejor—se dirán Sáez y Grimalt, entre otros—una bronca que no unos cuantos golpes que hicieran daño.

Baste decir que en combates de esta índole cuya característica son los golpes, o por lo encarnizado que los lucheros cuatro rounds imponen la lucha, no hubo ni tan siquiera necesidad de que los árbitros comenzaran una cuenta...

Y el desorden que sobre el tablado había, no supieron o no quisieron evitarlo ni los jueces ni mucho menos el Jurado, constituido por elementos de la Federación Valenciana de Boxeo.

Entre todos sorprendieron la buena fe del público que pagaba religiosamente sus entradas, y también la del organizador, que a ellos confió la misión directiva y fiscalizadora del espectáculo, dando para ello todo lo necesario.

Moteres Diesel G. M. A.; arranque en irio. SANGIS, S. A., Pi y Margall, 61.

El Ayuntamiento de Alcira se ha dirigido al director del Colegio de las Escuelas Pías de aquella ciudad, rogándole prepare el profesorado necesario para el bachillerato universitario, advirtiéndole que caso de disconformidad, el Ayuntamiento gestionará inmediatamente la instalación en Alcira de un Instituto de Segunda Enseñanza.

Creemos que resulta, por lo menos, prematura esta actitud conminatoria.

Ha salido para París la modesta de sombreros Encarnación Baylach.

Los ensayos del insecticida Walek practicados en algunos naranjales de la Ribera para librarlos de las plagas que les amenazan, han dado el resultado de que perjudica a los naranjos, que mata el poll-roig, serpiente, y negrilla, pero no ataca al cortoneo, una de las plagas que más perjudiciales resultan.

TOS-FERINA se calma y cura usando las GOTAS ANTIFERINAS SELMA. Farmacia Santa Catalina, de F. Selma, Sombriería 5.

Para fortalecer vuestra salud enriqueced vuestra sangre. Las Píldoras Pink enriquecen la sangre, suministrándole, bajo una forma perfectamente asimilable, cuantos elementos constituyen su riqueza y su fuerza. Esta propiedad hace de ellas un medicamento de muy poderosa eficacia en todos los casos de debilidad general. En particular son beneficiosas para los adolescentes en el período de la formación, tanto si se trata de niños como si se trata de niñas.

Gracias a estas píldoras unos y otros adolescentes pueden sobreponerse al peligroso estado de agotamiento en que suelen caer y a las graves enfermedades que las Píldoras Pink reconstituyen y conservan la riqueza de la sangre, templan nuevamente los nervios, abren las arterias de comer y estimulan con energía todas las funciones del organismo.

Las Píldoras Pink son uno de los más activos remedios contra la clorosis, la neurastenia, la debilidad general, las alteraciones producidas por el crecimiento y por la menopausia, los dolores de estómago, los dolores de cabeza, el agotamiento nervioso.

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja.

Información de enseñanza

Escuelas de nueva creación

Por real orden del ministerio de Instrucción pública han sido creadas con carácter provisional, 328 escuelas, entre las que figuran las siguientes, que pertenecen a este distrito universitario:

Valencia, una en cada uno de los pueblos de Patraix, Mahuella, Venta del Moro (dos), Simat de Valldigna, Chiva, Fuente Encarroz, Burjastot, Alcabals, Canals (dos).

Alicante.—En Orihuela (tres), Villena.

Castellón.—Vistabella del Maestrazgo, Santa Magdalena de Pulpis, Lucena del Cid.

Vacante. Lo está la plaza de auxiliar numérica de Labores y Economía doméstica de la Normal de Maestras de Madrid, que ha de ser provista por concurso entre maestras nacionales procedentes de la Escuela Superior del Magisterio.

Bachilleres. Se ha dispuesto de real orden que los alumnos que tengan aprobadas todas las asignaturas que integran los cinco primeros años del antiguo bachillerato pueden obtener el título de bachiller elemental, previo el pago de los derechos correspondientes y siempre que lo soliciten antes del 31 de diciembre del corriente año.

Teatro Moderno. CASAL DEL TEATRE VALENCIÀ

Director: PEPE ALBA

HOY MARTES

A las 9'45 noche: Bodes d'or en l'horta MIQUETA

A las 11'15 noche: Obri-Ulls, porten a vendre El solo de flauta

Mañana miércoles, gran matiné a las 6'30 tarde a beneficio de la familia del malogrado actor valenciano Enrique Andreu (a) «El Quinto».

Teatro Ruzafa

El sábado 10 de septiembre de 1927. GRANDES DEBUTS

ELVIRA DE AMAYA

La más gentil de las fondilleras españolas. La artista predilecta de las señoras. Repertorio completamente nuevo.

TERESITA Y MINUTO

La pareja de moda. Lo más novedad del día. El matrimonio más pequeño del mundo. Repertorio moderno y atrayente.

Completarán el programa atracciones de gran éxito.

Al higuí de la juventud

La maharadería de un Maharadjah

Al regresar de las Indias a Londres, el barón Gager, explorador y viajero científico, según dicen el magazine de donde tomo la noticia, ha comenzado a dar una serie de conferencias acerca del resultado de sus exploraciones.

En la primera de ellas ha manifestado que durante su estancia en la corte del maharajah Dehaipur ha descubierto una planta de propiedades extraordinarias y a la cual, según el barón, se le puede denominar el árbol de la vida.

El soberano indostánico llamó la atención de nuestro viajero acerca de las cualidades excepcionales de un arbusto llamado lucutata, el cual puede devolver la juventud, no solo a los animales sino también a las personas.

En prueba de su aserto, este Voronoff vestido de indio, o este indio embanderado de Voronoff, ha dicho que si los elefantes indostánicos viven mucho más tiempo en libertad que en cautividad, hay que atribuirlo, principalmente, a que durante su vida errante por las selvas, pueden alimentarse con la planta citada.

El maharajah ha reunido diversas observaciones que demuestran, en su opinión, la exactitud de su teoría. Afirmó que el más viejo de todos los elefantes de Deshaipur, cuando se estaba muriendo de vejez, fué sometido a una alimentación intensiva de frutas de lucutata, y, al cabo de algunos meses, el vejestimado elefante había recobrado su antiguo vigor y presentaba todas las apariencias de una juventud lozana.

Numerosos loros en cautividad, ya muy viejos y casi sin plumas, al término de pocas semanas de ser alimentados con lucutata, se transformaron en espléndidos pájaros de soberbio plumaje.

Los viejos, que comen lucutata sienten que les vuelve la juventud y se encuentran poseídos del ardor de las pasiones de los muchachos de veinte años, sus arrugas desaparecen; su cuerpo encorvado, se endereza y, en su mayoría, si son viudos piensan en volver a casarse.

El barón Gager terminó su conferencia diciendo que ha traído diversas plantas de lucutatas y que se propone entregarlas a una comisión de químicos para que analicen y dictaminen acerca de sus propiedades. La conferencia del barón, como todas las cosas trascendentales, nos ha producido una cierta inquietud espiritual: ¿cuajada de sugerencias y plagada de dudas.

En primer término: el insigne explorador ¿no habrá hecho el indio con el maharajah?

¿Existe Deshaipur? ¿Por qué, si la planta en cuestión es un arbusto, la llama árbol, y nada menos que árbol de la vida, como el que Dios plantase en el Paraíso Terrenal? ¿No será el tan conocido árbol del pan, de la familia de las aráceas, cuyo fruto de figura oval y muy voluminoso, contiene una sustancia farinácea y sabrosa que, cocida, se usa como alimento? El tal fruto, ¿devuelve la juventud que siempre se va para no volver, o pone en su lugar des-

como otra nueva juventud más o menos parecida a la ruberiana? ¿Por qué los animales son más fácilmente rejuvenecibles que las personas? ¿Por qué se da más importancia a la lucutata que a la libertad de prolongación de la vida? ¿Ha probado a alimentar con lucutatas a los elefantes indostánicos puestos en el zoológico? ¿Ha seguido por las inmensas selvas de la India, donde no hay lucutatas, a un número considerable de elefantes indostánicos, completamente libres, pero ayunos del fruto prodigioso? ¿Cómo ha reconocido, para atraparlos y someterlos a su observación, al más viejo de todos los elefantes de Deshaipur? Cuando los viejos que comen lucutata sienten que les vuelve la juventud, ¿sienten que les vuelve o sienten que les vuelve? ¿El sentido de ese sienten, ¿es que lo notan o que lo lamentan? ¿Esas mayorías de viejos viudos que piensan en volver a casarse al poco tiempo de alimentarse con lucutatas, no se habrán nutrido con arroz con leche? Porque desde muy antiguo se canta por allí: "Arroz con leche, me quiero casar".

Por último, eso de lucutatas, ¿no será un neologismo con que los pequeños indostánicos llaman a sus noris por las selvas indias? Porque ya es sabido que lucus quiere decir bosque de árboles cerrados y espesos, y en cuanto a talus, todo el mundo sabe que es el modo como se designan por los niños de todo el mundo a las muchachas que los cuidan, alimentan o divierten.

De todos modos, pedimos con toda seriedad que por quien corresponda se pidan a Inglaterra por la vía más corta, que no suele ser la diplomática, algunos ejemplares de la planta de maharajah, para que nuestras Facultades de Farmacia y de Ciencias Químicas descubran en ellos el poder misterioso que atraía en un mismo efecto rejuvenecedor a elefantes, cotorras y viudos indostánicos.

Doctor ROYO VILLANOVA

Información de la Diputación provincial

Un acto en Benaguacil

Una comisión de esta localidad ha invitado al señor Carrau a la inauguración de las escuelas, que se verificará el día 8, y como no podrá asistir dicho señor, ha delegado en el señor Díaz.

Información militar

Ha regresado a esta plaza y se ha hecho cargo de su destino el segundo jefe de Estado Mayor coronel señor Mucientes.

FOLIES BERGERE - (Antes Café Suizo)

Hoy último día y despedida de la poderosa atracción Fina-Leviswines. Grandioso éxito de la orquestina Uncle Sam Jazz. Succés de la estrella Mercedes Fifi.—Hoy diez importantes debuts.

Los mejores dulces se expenden en los HORNOS y PASTELERIA de MANUEL HERRERO PI Y MARGALL, 7 Frutas confitadas, a 4 pesetas kilogramo

HOTEL SIMÓN SEVILLA

Madrid Concert

Ribera 2.—4 tarde y 10 noche.—Consumición tarde en butaca, una peseta.

Éxito colosal de TOVAR, MARI FLOR, FLOR TEMPRANA, T. IBARRA, NÚÑEZ y MARIA MARLEY.

EXITAZO Carmen Montaña JULITA OLIVER

EXITAZO

El beso de la victoria Elegante, artística, fastuosa

Mañana, proyección de las últimas tres jornadas de esta soberbia producción.

Viernes, otra bonísima película: El capricho de una dama

Butaca, 0'50 — General, 0'25

Las Arenas (PLAYA DEL CABAÑAL)

El sitio de reunión más agradable y concurrido de Valencia.

Hoy martes, a las 10'30 de la noche, grandioso programa de cine de la Metro Golwyn.

Entrada: 50 céntimos

Billete del tranvía combinado, de ida y vuelta, con derecho a entrada, UNA PESETA

Balneario de Santo Tomás

ABIERTO TODO EL AÑO

Gran manantial de aguas sulfurosas — El de mayor riqueza en azufre —

Recomendado por los mejores médicos para la curación de toda clase de enfermedades de la piel, reuma, escrofulismo, sífilis, etc.

Calle de Serrano, junto Iglesia Grao — VALENCIA —

Esta obra es propiedad de la Editorial Núñez Samper, Don Martín de los Heros, 13, Madrid, donde se halla en venta

216 LUIS DE VAL. — EL HIGUÍ DE LA OBRERA

Mientras corrían, la muchacha pensaba con orgullo: —¡Es valiente!

Y añadió con cierto despecho: —Pero el otro es más grande y puede más.

Los demás muchachos dispersaron se corriendo.

No querían entenderse con el guardia.

Cuando éste llegó al lugar de la riña ya no había nadie.

El resultado fué que Pirracas, en la lucha, perdió su ración de rancho, que se vertió por el suelo, pringando a la vez su ropa.

Pero Pepilla, muy afable y muy complaciente, compartió con él su ración.

A Pirracas le disgustó mucho lo ocurrido.

Aquello de pelarse no estaba bien, aunque le habían provocado y no tuvo otro remedio que defenderse.

¿Qué diría Julio si se enteraba? Se incomodaría, de fijo.

Lo mejor era ocultárselo.

Pero, ¿cómo explicarle aquel enorme chichón y aquel rasguño?

Esto era lo que, sobre todo, le preocupaba.

Por lo demás, estaba orgulloso y hasta casi contento.

Su nueva amiga habría podido con vencerse de que él, aunque chiquitín, no era un cobarde.

¡Bien le demostró Pepilla su gratitud y su admiración, diciéndole: —¡Eres un valiente! Tan valiente como Quilino...

Y añadió con tristeza: —Pero el otro puede más: es más grande.

Luego, con una solicitud que él agradeció en el alma, sin comprender que era interesada, le preguntó si le dolían mucho el chichón y el rasguño.

con el deseo de que Julio no sospechara lo ocurrido.

Pero, a pesar del lavatorio, el rasguño y el chichón denunciaban la riña.

—Como dolerme no me duele mucho—respondió a las solícitas preguntas de Pepilla.—Lo que siento es que Julio me preguntará cómo me los he hecho, y para que no se incomode ni se asuste, tendré que engañarle. ¡Nunca le he engañado!

Ella hizo un mohín de despecho. —¡Siempre Julio!

—Buen remedio—dijo él.—no vayas hoy a ver a tu amigo.

—Eso sí que no—replicó él.—Iré, aunque tenga que sufrir sus reprimendas.

Era ya la hora de la cita con Julio, y tuvieron que separarse.

Estaban en la plaza de Cataluña.

—Mira, espérame tú aquí hasta que vuelva—dijo Pirracas a su amiga.

—¡Eso es!—repuso ella.—¡Vas a dejarme sola!

—No es más que un rato.

—Sí, pero si Quilino pasa y me ve...

—¡Procúra que no te vea.

—¡No vayas hoy a ver a Julio!

—Te he dicho que eso sí que no. ¡Valiente susto se llevaría! Mira, cuando pase algún tiempo, yo le diré a Julio que estamos juntos, y entonces iremos los dos a verle; pero ahora no puede ser. Si me vieras presentarme contigo, sin más ni más, se enfadaría. Sobre todo, si se enteraba de lo de la pelea. Me diría que tú tienes la culpa. Necesito prepararme...

Y echó a correr hacia el paseo de Gracia.

Pepilla quedóse despechada.

—¡Dejarme por un amigo!—pensó.—Quilino no me dejaba por nadie...

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA» 213

sión de la muchacha, que tanto hala para a Benito, hicieron lo que ella quería.

A pesar de sus pocos años, la golilla poscía ya el arte de muchas mujeres, para dominar a los hombres, fingiendo ser ellas las dominadas.

Echaron a andar.

De pronto, Pepilla dijo: —¿No tienes na que comer?

—No—respondió Pirracas, avergonzado, acordándose de que le había prometido que mientras con él estuviera no le faltaría nada.—El último mendrugo de pan que tenía me lo comí anoche. Como yo no sabía que hubiese de encontrarte... Si lo hubiera sabido lo habría guardado.

—¿No tienes céntimos tampoco?

—¡Tampoco.

Pepilla hizo un gesto de contrariedad.

—Pues almorcáremos de lo que yo tengo—dijo.

Y revolviendo entre los harapos de su falda, sacó un pedazo de pan.

Partiólo por medio, y ofreció la mitad a Benito, diciéndole: —Toma.

El chico rechazarlo.

—Toma, hombre—insistió ella.—Hoy por ti y mañana por mí. Cuando yo no tenga me darás tú.

Luego, cuando ya les quedaba muy poco del pan que comían, la muchacha añadió, mirando a su amigo maliciosamente: —Cuando estaba con Quilino, íbamos todas las mañanas a almorzar a la taberna. El siempre tenía céntimos. Quilino es un chico que se sabe buscar muy bien la vida, y a su lado no le hace a una falta na. ¡Lástima que sea tan pijo!

Pirracas se avergonzó.

El no podría ningún día llevarla a almorzar a la taberna, como Quilino.

Bebieron un trago de agua en una de las fuentes del Parque y se echaron a dar vueltas por aquellos jardi-

nes, para esperar la hora de ir al cuartel a recoger rancho.

Pepilla llevaba a su compañero por los sitios donde pensaba que podían encontrar a Quilino; pero no lo encontraron y esto pareció ponerla de mal humor.

Dos o tres veces quiso detenerse a jugar con otras muchachas y Benito no se lo permitió.

—Esto acabó de enojarla.

—¿Sabes que eres muy pamplineo?—le dijo.—¡Ni que me fueran a comer!

—Recuerda lo que esta mañana te dije,—replicó Pirracas.—Has de hacer lo que yo te digo, y a mí no me gustan ciertas compañías. Si te conviene así, bueno, y si no, tú por tu camino y yo por el mío.

—¡Tampoco.

Pepilla hizo un gesto de contrariedad.

—Bueno, hombre, bueno—repuso, empujándose un poco.—No me echas ya la tremenda. Pero bien ha de tener una sus amistades... ¿No tienes tú la amistad de Julio?

—A Julio no le compares con esos gojós—exclamó él indignado.—Julio es Julio, y ni por tí ni por nadie, dejaré yo de quererle.

Pepilla encogióse de hombros desdenosamente y aquí acabó la cuestión.

Como la vio tan seria, Benito intentó desenojarla, procurando hacerla reír con alguna de sus salidas; pero ella no le hizo caso.

Preocupábase, sobre todo, no ver a Quilino, y su obsesión seguía siendo encontrarle para que la viera con otro.

A la hora del rancho, salieron del Parque y dirigieronse al cuartel de Atarazanas.

En vez de ir por el Paseo de Colón, Pepilla empujóse en que pasaran por los muelles y Benito se prestó gustoso a sus deseos.

El que sufre de los nervios es porque quiere!! Compañía Trasmediterránea

Curación segura con el ELIXIR BERTRAN

Especialidad recetada todos los días por los médicos más eminentes para curar EPILEPSIA, HISTERISMO, NEURALGIAS REBELDES, APOPLEGIA, PALPITACIONES, AGITACION NOCTURNA, PERDIDA DE MEMORIA, ASMA, GONGESTIONES CEREBRALES, INSOMNIOS y toda clase de afecciones nerviosas.

NO DESCONFIEAR DE LA CURACION POR ANTIGUO QUE SEA EL MAL

Venta: Centro Farmacéutico Valenciano, Droguería de LA LUNA, Gamir y farmacias bien surtidas de toda España.



Servicio fijo, rápido, semanal, Mediterráneo-Cantábrico

Salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Músel, Santander, y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Foz y Viveiro, y al efecto se entregan conocimientos directos con flete corrido.

Servicio fijo bisemanal con Baleares

con salidas de Valencia todos los miércoles, a las 12 horas, para Ibiza, Palma y Mahón; y los viernes, a las 18 horas, para Palma directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona

con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 19 horas, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias

con salidas de Valencia el día 18 de marzo de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

Línea regular Inglaterra

Para Liverpool directo consalida fija todos los sábados.

Línea Francia

Servicio semanal directo para Certe.

Para informes: Representación de la Compañía en Valencia, Caro, muelle de Pontón letra A, Teléfono 68 del Grao.

Para guantes sintéticos montados neumáticos Dunlop

MADRID Claudio Coello, 106. BARCELONA Buenos Aires, 18

Maquinas para coser y bordar las de mejor resultado y las más elegantes WERTHEIM MAQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto.

Dirección general en España: Rápida, S. A. Avilés, 9, Barcelona.

Sucursal en Alcaira: Rápida, S. A., Mendizábal, 32.—De venta en la capital de Valencia: Rafael Abad, calle de la Purísima, 7 (entre la plaza de Colón y el Asilo).—Representante y Agente de venta para Gandía: Enrique García, Nave, 14, Valencia.—En Villanueva de Castellón: José Gil Gregori, Salvador Montón, 23.—En Tabernes de Valldigna: José Compu, calle Mayor, 7.—De venta: en Carlet, Manuel Caldeiro, Castellar, 31.—En Segorbe: Casa EL INDIO, Rafael Barril Gimeno, calle de Julio Cervera, 10

Accesorios y reparaciones.—Pídanse catálogos ilustrados que se mandan gratis.

MOTORES - Super-Diesel - R. WOLF EXISTENCIAS EN ESPAÑA

Económicos :: Seguros :: Bombas centrífugas :: Semifijas y locomóviles

Concesionario: ESTEBAN CARRERAS - (Apartado 291) - Alcalá, 52 - MADRID

Agente de ventas para Valencia y Castellón.

RAFAEL PONS ARRANU - Caballeros, 14 - VALENCIA

Practicante

Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, males secretos y toda clase de curas de Cirugía, prescripción (médica). De 12 a 2, 1'60 pesetas, y de 6 a 7, dos pesetas. Gratis a los pobres, de 12 a 1, los jueves y domingos. Servicio a domicilio, barataísimo, por Daniel Navarro. Arzobispo Mayor, 22, primero.

Nodrizas

En la agencia de la calle de la Verónica, núm. 13, bajo, detrás de la calle de Zaragoza, daban razón de varias nodrizas para criar en casa de los padres. También hay laboradoras de la huerta y de Valencia para criar en sus casas, todas con buenos informes.

Foxos artesiancos

Se taladran hasta 500 metros en todo paraje. Perforadoras a vapor. Vicente Matall, Borrull, 23, València.

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

de venta en los siguientes puntos:

En Madrid: Puesto de periódicos de la calle Mayor, junto a la Puerta del Sol. kiosco de la calle Alcalá, frente al nº de Fornos.

En Barcelona: kiosco Solsona, Rambla del Centre frente a la plaza Real.

En Albacete: kiosco de Miró Merino, Plaza de Alfonso XII.

HUÉSPEDES

En casa limpia y con mucho sol se admiten huéspedes, precios económicos. Bazon; Calle de Miñana, 13, segundo.

ANTES DE TOMAR DENTINA

Venta en FARMACIAS

Miles de niños obtienen la salud. También su hijo curará, y usted será feliz

"DENTINA - CAÑIZARES"

Realiza maravillosas curaciones en los niños que durante la época del babeo sufren diarreas verdes, vómitos, dolores de vientre, cólicos, indigestiones, etc., etc., consiguiendo les broten rápidamente fuertes y sanas dentaduras

Laboratorios y farmacia Cañizares - Caballeros, 47 - VALENCIA

DESPUÉS DE TOMAR DENTINA

Caja-estuche, 125 ptas.

Sin rival en el mundo contra el reuma, artrilismo y obesidad: Millares de curas. Exquisito trato. Posición única. Expléndida situación. Parques, jardines, lago y casino. Habitaciones para todas las fortunas

TERMAS PALLARES (ALHAMA DE ARAGÓN)

(A 400 KILOMETROS DE BARCELONA Y 200 DE MADRID)

Informes directos al arrendatario en el establecimiento Balmario que dispone de todos los modernos elementos balnearios. Cascada única para inhalaciones. Los más excelentes artistas han restablecido aquí sus facultades vocales

214 LUIS DE VAL. — EL HIJO DE LA OBRERA

Todo por ver si encontraban a Quilino. Pero no sucedió así. —Estará con la Brija—pensaba ella despechada. Y este pensamiento aumentaba su mal humor. Llegaron, al fin, junto al cuartel, en el momento mismo en que empezaban a repartir el rancho. —Por poco llegamos tarde—dijo Benito. —Y añadió: —Dame tu lata; yo recogeré para los dos. Ella no le oyó siquiera. Tenía toda su atención fija en un mozalibete que había a pocos pasos de distancia, empeñado inútilmente en hacer arder una cotilla de puro. Tenía todo el aspecto de un granuja, a pesar de que su ropa era menos miserable que la de los demás, muy chachos que se agolpaban en turno al Caldero del rancho. —¡Mirale, ese es Quilino!—dijo Pepilla a Pirracas, tocándole con el codo. Benito le miró, y luego encogióndose de hombros: —Dame tu lata—repitió. Díoséala ella, y el amigo de Julio se acercó al grupo donde repartían el rancho, abriéndose paso a fuerza de codos, entre los gorrillos allí reunidos. Quilino, que ya se había fijado en Pepilla y que la vio hablar con su nuevo compañero, mirábalala sonriendo burlonamente. —¡No está con la Brija!—pensó ella con alegría. Luego murmuró: —¡Que rabie! Y se acercó a Benito muy sonriente y muy afable. Quilino palideció, pero permaneció inmóvil en el sitio donde estaba. El no iba allí a recoger rancho, lo tenía a menos. Fue precisamente a

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA» 215

—Lo que a tí no te importa—le respondió Benito. —Si que me importa, porque lo que has hecho no está bien. Si quieres obsequiar a esa... gollía, obsequiala sin quitar su ración a los otros. Y lo que le has dicho a ese, porque es pequeño, no me lo dirás a mí. —A tí no tengo que decirte nada. —¿Que no? —No. —Es Quilino—dijo Pepilla a Benito en voz baja.—Ya te dije que te buscaría. Pirracas se encogió de hombros y siguió comiendo. Esta tranquilidad desconcertó a Quilino. —¡Eres un cobarde!—exclamó. —Te llama cobarde—advirtió Pepilla en voz baja a Benito, como si temiese que éste no recogiera la ofensa. Pirracas miró frente a frente a su adversario, y le dijo: —Y tú eres un sinvergüenza, por meterme en donde no te llaman. Aunque ya sé por qué te metes; por ésta. Y señaló a Pepilla. Quilino se echó a reír. —¿Por esa?—repuso despreciativamente.—Esa ya no me sirve a mí para nada. Es una cotilla que yo he tirado; pero que si me diese la gana, la volvería a recoger. —Eso quisieras tú, so pillo—replicó ella—pero no será. —¿Que no? —No. Vete con la Brija. —Yo me iré con quien me dé la gana; pero tú te viene conmigo. A menos que te lo impida ese defensor que te has buscado... Pero eso vamos a verlo. Y se acercó a ella, haciendo ademán de cogerla por un brazo. De un salto, Pirracas colocóse entre ella y Quilino, diciendo:

Noticias e informaciones

Notas de la Región

Justo homenaje

El pueblo de Titaguas, como ya dijimos, rindió el domingo justo tributo a la memoria de su hijo ilustre el sabio botánico don Simón de Rojas Clemente.

Asistieron a tan solemne acto el director de este Instituto Nacional señor Morote con el profesor señor Esplugues, acompañados por la comisión valenciana del Monumento, que preside don Juan Francisco Andrés, los cuales fueron recibidos en Titaguas por el Ayuntamiento en corporación y numerosos vecinos.

Después de un acto religioso en la iglesia parroquial, la comitiva marchó al lugar donde ha sido levantado el monumento, y a los sonos de la Marcha Real fué descubierto el busto del sabio botánico don Simón de Rojas Clemente y Rubio, obra de arte del escultor señor Ballester.

Pronunciáronse elocuentes discursos enalteciendo la gran labor realizada por el sabio Rojas Clemente, siendo todos aplaudidos.

Los excursionistas fueron obsequiados con un banquete; visitaron la casa en que nació Rojas Clemente, y por último se verificó el descubrimiento de las lápidas que rotulan con los nombres de Avenida de Rojas Clemente, Marqués de Estella y Reverendo Padre Pedro, la entrada del pueblo, la plaza de la Iglesia y la que hasta hoy fué calle del Barrio Bajo, hablando con este motivo el Alcalde, don Francisco Morote, el cura párroco y don Hermenegildo Montleón.

Hundimiento en Chestre

Nos dicen de esta importante pobla-

Farmacias de guardia

Farmacias de guardia para el día 6 de septiembre de 1927, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día: Don Manuel Escolano, Pi y Margall, 1; don Javier Barona; Sorri, 17; don Carlos Hernández, Gracia, 28; don Rafael Cañizares, Caballeros, 47; don Fernando García, plaza de Santa Catalina, 4, y don Pascual Mora, Conde Montornés, 8.

Poblados marítimos: Don Leopoldo Fabregat, Avenida del Puerto, 340; y don Vicente Lloréns, J. Berlliure, 21.

Avuncie usted en La Correspondencia de Valencia